

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona.
Előfizetési ár egy hóra 35000 K

NAPIRENDEN

KÁROLYI MIHÁLY VAGYONÁT a végső fórumon is a magyar államnak ítélte oda a bíróság. A hosszú pernek ezzel vége s most már átveszi a nagykiterjedésű birtokot az állam. Azt a birtokot, melynek alapját tulajdonképpen a majtényi síkon fegyverrakó Károlyi kuruc generális vette meg. Károlyi Mihály is fegyvert rakott le s a magyar bíróság a nemzet ellenálló erejét leszerelő Károlyit hütlennak, a haza iránt bünsőnek deklarálta. S miután a bíróság megállapította a hütlenségben és felrészítésben való bünsőséget, törvényeink értelmében vagyontát a nemzeti javára el kell kobozni. Bármennyire nagy büntetés is ez a történelmi multu Károlyi család hütlenségé vált tagjának, a veszteséget, a nemzet elbukásának szegényét és szörnyű valóságát jóvátenni nem tudja. A keserves erőfeszítéssel felépítendő jövő hozhat csak új a borzalmas seregre s ez a jövő fogja tisztulni, történelembe mélyedő szemével tegyenesen beilleszteni a nemzeti történelmi sorába Károlyi Mihály szerevét.

EGY MAREK FÖLD. A költő Arad Szabó István átjött Erdélyből Debrecenbe. Kiment a Hatvan-utcai teretöbe, ahol szülei nyugosznak és egy marék földet vett magához a megszentelt sírról. Csokonai sírjától pedig néhány zöld borostyánlevelet is vett, hogy ezzel a két emlékek gazdagodva elviselhetőbb legyen élete a román elnyomás alatt. — De a költő nagyságát felforgatták a határon s a román vámőrök elkobozták a maréknyi rögöt, elvették a néhány levél borostyánt. Irrendentizmust láttak e két szimbólumban. A románok Erdély meghódítóinak vallják magukat és igen sajnálatraméltó gyerekek eszközökkel igyekeznek kipusztítani a magyarság lelkeiből az anyaságot és a nemzeti ragyogást. A maréknyi rögöt és a néhány borostyánlevelet valóban nem jelent valami túlságos hatalmat, bátorságot, erőt. Aki a sírhanulót és a levelektől reszket, lehet hódító? Sokáig nem!

A MISKOLCZI VALASZTÁS EREDMÉNYÉBŐL és előzményeiből igen érdekes tanulságot lehet levonni. Ez a tanulság a következő: mentél inkább tombol a jobboldali szélsőség, annál inkább erőre kap és győzelemhez jut a baloldali radikálisizmus. A fajvédők, ahol csak megjelennek, valósággal belepofozzák a választók jórészét a radikálisizmusba. Nem állítjuk, hogy Miskolc új követe a radikálisok uszálghordozója lesz de az letagadhatatlan tény, hogy mellette a szélsőbaloldali legtipikusabb képviselői agitáltak, akik ma még csak a szociáldemokrácia és a demokratikus polgárság összefogását hirdetik, de ha kenyértörésre kerül a sor, mint a multak bizonyították, csejlik a polgárság érdekeit. Az ország mai helyzetében egységes polgári frontra lenne szükség, mely távol minden szélsőségtől, a munkás-

ság érdekeit is megbecsülve, de mégis polgári alapon dolgozna egy szebb jövő előkészítésén. Ehelyett az időközi választásoknál azt látjuk, hogy éppen a fajvédők azok, akik az egységes polgári front erődítmé-

nyeit uszító jelszavaikkal belülről robbantják fel. Miskolcra is ez történt. Nagy igazság van tehát abban a megállapításban, hogy a jobboldali szélsőség erősíti a maga agitációjával a baloldali szélsőséget.

Bethlen miniszterelnök leirata Debrecen városához.

Köszönetét fejezi ki a bizalomnyilvánításért. — A város közönségének bizalma erőt ad további munkájához.

Bethlen István miniszterelnök — Debrecen sz. kir. város közönségéhez a következő leiratot intézte: Debrecen sz. kir. város közönségének!

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának felfőlévi dec. 10-án tartott közgyűléséből hoztam intézett táviratát, amelyben egyrészt felháborodásának ad kifejezést a miatt, hogy a nemzetgyűlésen egyes képviselők az ország tekintélyét annyira rontó magatartást tanúsítanak, másrészt pedig a személyem és egyéni becsületem ellen a legutóbb intézett támadásokkal szemben a város közönsége nevében osztatlan bizalmáról és ragaszkodásáról biztosítami szíves volt, hálásan köszönöm.

A város közönségének megtisztelő bizalma és hazafias támogatása új erőt nyújt az ország helyreállítására irányuló nehéz és küzdelmes munkámhoz és egyben erősíti ama rendíthetetlen elhatározásomat is, hogy a nemzetgyűlést alkotó és a haza javát célzó munkájának zavartalanását biztosítsam.

Hazafias üdvözzettel:

Bethlen István gróf, s. k. miniszterelnök.

Hasonló tartalmu leiratban mondott köszönetet a miniszterelnök azoknak a törvényhatóságoknak, amelyek a nemzetgyűlés munkaképességének helyreállítása alkalmából őt üdvözölték.

Jogerős a Károlyi vagyon elkobzása.

„Kétségtelen, hogy Károlyi elkövette a felségssértés és hütlenség bűntettét“ — állapítja meg a kuria ítélete. — A király lemondása nem volt önkéntes.

Budapest, dec. 15. — Szokatlanul nagyszámu közönség előtt hirdette ki ma délelben a kuria első számú tárgyalása Papp István kuriai tanácselnök elnöklésével ítéletét Károlyi Mihály gróf vagyonelkobzási pörében. Az elnök félegy órákor nyitotta meg a folytatódó tárgyalást, majd megkérdezte a feleket és a tanács ráit, hogy van-e valami előterjeszténi valójuk. Amikor a gádogó válaszolt, felállott és általános meglepetésre kijelentette (a tárgyalás előtt ugyanis azt a hírt kolportálták, hogy az antant-követségek szíbeli demarsot intéztek a külügyminiszterhez, hogy várják be a párisi nagy követi tanács intézkedését az ügyben), hogy kihirdeti a kuria ítéletét. — A magyar állam nevében. — kezdte Papp elnök — a Kuria a védelem részéről beértesített valamennyi felülvizsgálati kérelmet elutasította a abban a perben, amelyet Károlyi Mihály gróf és kiskorú Károlyi Ádám gróf vagyonelkobzása ügyében indítottak — A kuria a tabla vagyonelkobzási ítéletét helybenhagyta, amely ezáltal jogerőssé vált. A rendelkező rész a perköltsegekről is intézkedik és a felperes költségeire a bíróság szószertint meg alapítása szerint 1000, az alperes költségeire 2000 és a zárgondnokság költségeire 100 millió koronát állapít meg.

Az előadó bíró azzal kezdi az ítélet indokolását, hogy az alperes fe-

lülvizsgálati kérelmében arra hivatkozott, hogy a fellebbeletti bíróság megsabálysértéssel utasította el azt a pergáló kifogásokat, amelyek a trianoni békeszerződés 76-ik cikkelyére voltak alapítva. — Az alperes ezenkívül újabb kifogásokat is emelt és pedig azon az alapon, hogy elsőrendű a peres ítélet miniszterelnök illetve köztársasági elnök csak kivételes bíróság által lett volna felelősségre vonható és ugy is csak akkor, ha a nemzetgyűlés többségének határozata alapján kívánta volna a vád alá helyezést.

A királyi kuria megállapítja, hogy az alperes csak büntetőjogi vonatkozásban kerülhetett volna a parlamenti bíróság elé, ez a bíróság pedig csak egy büntetőjogi ítélet kapcsán hozhatott volna polgári vonatkozásu vagyonelkobzásra vonatkozó határozatot. A kir. kuria nem találta megállapíthatónak, hogy az alperes számára külön eljárás lett volna alkalmazandó.

A másik pergáló kifogás a trianoni békeszerződés 76-ik cikkelyére van alapítva. A kir. kuria álláspontja az, hogy a nevezett törvénycikkben említett tényállásnak olyan rendőri illetőleg közigazgatási eljárások tekintendők, amelyek a törvényes megtorlást rendszerint mellőzik. Már pedig a felségssértés és hazasértés nem tekinthető olyan tényállásnak, amely ezalá a törvénycikk alá volna vonható.

Nem tartja szük égesnek a kuria elvetni az alperes azon kérését, amellyel a felperes arra kívánja kötelezni, hogy szerezzék be azokat a diplomáciai iratokat, amelyek a trianoni békeszerződés értelmezése tekintetében irányadó.

Megállapítja a kuria hogy a nemzeti tanács megalakításában Károlyi Mihály cselekvőleg vett részt. Kinevezését a királytól kényszerhelyzetben erősítette ki és a fegyverletétel elrendelésével a Házari felségsséget is magához vonta. A király a kényszerhelyzet hatása alatt vonult vissza az uralkodástól, de a trónról tényleg le nem mondott, mert nem tekinthető lemondásnak az a kijelentése, hogy a népszavazást kötelezőnek ismeri el magára nézve.

Ebben a perben nem arról kell dönteni, — fejezi be indokolását a kuria — hogy a nemzet romlását Károlyi okozta-e, hanem, hogy cselekvésével követette-e a hazasértést. Már pedig a királyi kuria elfogadja az elsőfajú bíróságnak erre vonatkozó megállapításait. Közömbös az, hogy tett milyen indokból követte el és az is, hogy Károlyin kívül mások is részesei ennek a bűntűnynek.

Ezekre való hivatkozással hozta meg a királyi kuria ítéletét, amelyben az alperes Károlyi által benyújtott felülvizsgálati kérelmet elutasította.

Az ítélet indokolásának ismertetése délután fél 3 órákor ért véget. — Utána az elnök a tárgyalást berekesztette.

A bécsi munkanélküliek lecsakított cégtáblákkal dobálták meg a rendőröket.

Bécs, december 16. A bécsi munkanélküliek ma délután követelésük végrehajtása érdekében lármás tüntetést rendeztek. A nagy kamara elvonultak és követelték a munkanélküli segély 20 százalékos felemelését, a segélyek korlátlan megadását bármilyen munkanélkülinek, oly jólelti intézkedéseket, amelyeket Bécs városának kell megtenni, továbbá egyszeri karácsonyi segélyeket, amely két heti segélyösszegnek felel meg. A tüntetésnek annyira elfajultak, hogy egyes cégtáblákat leszedtek és amikor a rendőrség kivonult, ezekkel a cégtáblákkal dobálták meg a rendőröket.

Végre is sikerült a rendőrségnek a tömeget nagyobb baj nélkül szétosztatni.

Sok embert a tüntetők közül letartóztattak.

A parlament előtt is viharos tüntetést rendeztek. Itt nem történt komoly incidens.

Kommunista plakátokkal akarják Erdélyben kompromittálni a magyar pártot.

Egy gyanús amerikai szerepe.

Arad, dec. 16. Mint ismeretes, a napokban kommunista falragaszok jelentek meg a falakon, ép úgy mint Románia számos más városában. — Aradon sikerült elfogni a plakátragasztókat két 13-14 éves suhanc szerényében, akik azt állították, hogy egy ismeretlen ember bízta meg őket a kiragasztással, amiért fejkenként 200 leit kaptak. A vallomás alapján letartóztatták Jack Eckerman new-yorki illetőségű, jelenleg aradi lakost. Kabátbélésében és cipője talpában kompromittáló írásokat találtak. Brassó, dec. 16. A Brassói Lapok

ra: Az utóbbi napokban nyomdai előjelzés nélkül plakátot ragasztottak ki Brassó különböző helyein és ropecdulákat osztogattak, amelyeken romániai kommunista párt központi bizottsága aláírás öktelenkedik és a melyek a magyar nyelvű munkásokat, földműveseket és dolgozó asszonyokat akarják a magyar párt mostani összetétele ellen uszítani. — A magyar párt kötelékébe tartozó magyar nép a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy a kommunista párt bármilyen formában belemerjen avatkozni ügyeibe, melytől egy

A forradalmak zárószámadása.

Mennyibe került a forradalom, a kommun és az ellenforradalom.

Budapest, december 16. A kormány a nemzetgyűlés elé terjesztette visszamenőleg 1918-ig a zárószámadásokat. A forradalom és az ellenforradalom számadásai óriási deficittel végződtek. Papiron ugyan annak idején fölösleget mutattak ki. Ha ehhez hozzászámítjuk azokat a költségeket, amelyeket a Károlyi-kormány pénzügyminiszterektől és másoktól vett fel, továbbá számbavesszük a kommun pénzhamisításait, akkor majdnem kétszeresére nőtt a két forradalom. A helyzet ezeknek figyelembevételével a következő:

A Károlyi-kormány tényleges deficitje 2,891.686.731 K 41 f.

A kommunistáknál levonásba kell venni az Osztrák-Magyar Banktól igénybe vett értéket, továbbá a

kétszáz, huszonöt, kettő és egykoronás bankjegyhamisítványok értékét, végül a postatakarékpénztári pénzjegyeket. Ezek figyelembevételével a hiány 5,634.529.722 K 97 f. A két forradalom zárószámadása és annak tényleges szerinti részletezése tizenegy levest foglal magába.

A kommun különben kétszer annyiba került, mint a Károlyi-féle forradalom.

Sorrend szerint legutóljára következik az aradi és szegedi kormány elszámolása. Itt a deficit 37 millió. Rendkívül kevés volt itt a bevétel. Például egyenes adók címén mindössze 54 korona folyt be. Van a bevételek között egy tétel: egy szegedi lakos által a magyar hadsereg szervezésére adott százezer korona akkor nagy összeg volt.

Egész sereg törvényjavaslatot terjesztettek be a miniszterek.

A Ház elé került a törvényhatóságok újjászervezéséről szóló javaslat is. Holnap már este 6 óráig tárgyalják az indemnitást.

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés keddi ülésén legelőbb is Bethlen István gróf miniszterelnök bejelentette az 1916-17, az 1917-18 számadási években, valamint az 1918 július 1-től 1918 október 31-ig, továbbá az 1918. évi november 1-től 1919 március 20-ig és 1919 március 21-től 1919 augusztus 6-ig terjedő idő szakban, ugyanezen az Aradon és Szegeden működött nemzeti kormányok 1919 március hónaptól augusztus végéig utalványozott kiadásairól és az előírt bevételekről szóló állami számviteli kimutatásokat.

A külügyminiszter több kisebb javaslata után Rakovszky Iván belügyminiszter bejelentette a törvényhatósági bizottságok újjászervezéséről szóló valamint a községi fokozatos bizottságokról szóló törvényjavaslatokat.

Mindkét javaslatot kiadják a közigazgatási bizottságoknak.

A többi miniszterek is több javaslatot terjesztettek be.

Egri Nagy János a pénzügyi bizottság elnöke, bejelentette a pénzügyi bizottság jelentését a költségvetésről és a négy hónapról szóló indemnitásról.

Farkas Tibor aggályosnak tartja a bejelentett jelentést, mert a pénzügyminiszter december 12-én három hónapi indemnitást kért. Ezek után komolytalannak kell bélyegeznie azt, hogy a pénzügyi bizottság négy hónapi indemnitást javasol.

Bethlen István gróf miniszterelnök bejelentette, hogy a bizottság nem ju-

tett ellentétbe a komolysággal, de éppen komolyságánál fogva intézkedett oly módon, hogy ezt a javaslatot előterjesztette. Bájított ugyanis a bizottság arra, hogy esetleg a költségvetés tárgyalása nem lesz elintéztető három hónap alatt s így a kormányának újabb egyhavi indemnitást kellene kérnie.

Farkas Tibor újabb felszólalása után következik napirend szerint a fővárosi törvényjavaslat 10. szakaszának újból való tárgyalása. A bizottság jelentését F. Szabó Géza ismerteti.

Miután Rakovszky Iván belügyminiszter megmagyarázza, hogyan történhetett annak idején az ellentmondás a fővárosi javaslat 10. szakasza 2. pontjánál, a nemzetgyűlés egyhangúlag elfogadja a módosító indítványt.

Holnapra az indemnitásról szóló törvényjavaslat tárgyalását tűzik ki.

Az elnök bejelenti, hogy az új házszabályok értelmében az ülés holnap már délelőtt tíz órától délután hat óráig fog tartani.

Miután felolvasták az indítványkönyvet és az interpellációs könyvet, az ülés fél 12 órakor véget ért.

Még a kérvényben is támadják a Langer-tanácsot

Budapest, december 16. A büntető-törvényszéken ma megjelent Kiszely István dr., Márffy védője és Langer Jenő kuriai bírónak, a bombapör tárgyalásvezetőjének átadta védenke gyelmi kérvényét. A halálra ítélt Márffy a védők előtt még tegnap is hangoztatta, hogy a szinte elfogult tanácsból nincs szüksége kegyelemre. A védője azonban, mint a kérvényben kifejti, kötelességének tartja a kegyelmi kérvény benyújtását. — A védő kérvénye egyébként erősen támadja Langer elnököt és a tanácsot. Súlyos törvénysértéssel vádolja meg

Kiszely dr. a bírói tanácsot, állandóan hangsúlyozva, hogy a felsőbb bíróságok feltétlenül reparálni fogják a halálos ítéletet. A védő szerint az ítéletet politikai befolyásra hozták meg.

Marosi védője, Marcell János dr. a mai napon szintén benyújtotta kegyelmi kérvényét. A kegyelmi kérvényeket az iratokkal együtt küldik fel az ítéletábrára. Márffy védője egyébként már elkészült a felelősséget is, amelyben szintén erős támadásokban részesíti a Langer-tanácsot.

Szombathy Szabó István Debrecenből édesatyja sírjáról marék földet, Csokonai sírjáról borostyánt vitt haza és ezért a román határon feltartóztatták.

Lugos, dec. 16. Kellemtelen kalandja volt a napokban Szombathy Szabó István irónak, aki nemrégiben a debreceni Ady irodalmi társaság meghívására felolvasást tartott Debrecenben. — Szombathy Szabó debreceni származású ember és emlékei néhány marék földet vitt magával a Csokonai sírjáról, ugyanakkor Csokonai sírjáról is elvett néhány szál borostyánt. A vámvizsgálatnál a vám-

hatalnoknak személt szurt a borostyánt és a kis zacskóba csomagolt föld és szigorú vallatóra fogta Szombathy Szabót majd a személt vágtatta, hogy a föld és a borostyán bizonyára irredenta propaganda eszközei, a vámvizsgáló és podgyászának minden egyes darabját, iratát és könyvét átvizsgálják és részben elkobozták. — Csak nagy zaklatások után engedték tovább folytatni útját.

Károlyi Mihályné vulkánok látja Magyarországot.

Chicágo, december 16. (Reuter) Gróf Károlyi Mihályné előadást tartott a chicái külügyi társaságnak. Az előadás során elmondta, hogy az a szikra, amely a világháborút ágra lobbantotta Magyarországról pattant ki Magyarország mai vulkán, amely minden pillanatban kitörhet. Ő és férje a moszoni monarchista magyar kormány állandó tüze alatt állanak és pedig azért, mert férje ellenzte, hogy a Magyarország központi hatalmak oldalán szövetségeseik ellen vegyenek részt a háborúban.

A fővárosi választások május 1-15 között lesznek.

A Ház mai ülésén letárgyalták a fővárosi törvényjavaslat 10. cikkét, amelyet a kormányzó újabb megfontolás végett visszavont a nemzetgyűlésnek.

Ezzel vélegesen megállapították a főváros 22 választókerületének határait.

Most már csak az az egy szakaszos törvényjavaslat van hátra, amely a választói névjegyzék kiállításáról intézkedik.

A fővárosi választásokat május 1-15 között feltétlenül megtartják.

Bud miniszter: Szó sincs újabb kényszerkölcsönről.

A tisztviselőkérdés. — Minden 10 tisztviselőre 7 nyugdíjas esik. — Nem lesz több infláció.

Budapest, dec. 16. Bud János pénzügyminiszter értekezletre hívta össze a sajtó képviselőit és a költségvetéssel kapcsolatban tájékoztatást adott azokról a problémákról, amelyek ma a közvéleményt leginkább érdeklik.

Kijelentette a miniszter, hogy eszé ágában sincs újabb kényszerkölcsön gondolatával foglalkozni.

Reméli, hogy a kényszerkölcsönt ép úgy, mint az inflációt kiküszöbölni.

Elszólta, hogy egyszerűen mindenkorra megállítottuk a bankprést.

A legnehezebb kérdés a tisztviselőkérdés, melyet csak lassan lehet kiküszöbölni. Ezt csak lassan, fokozatosan lehet megoldani. Nagy elismeréssel szólott a tisztviselők komoly magatartásáról és rámutatott arra, hogy a magyar tisztviselők sokkal szebben viselkedtek mint az osztrák tisztviselők. — A szorzószám kérdésénél vigyázni fognak arra, hogy a tisztviselők a mai rosszabb helyzet-

be ne kerüljenek. Viszont, ha a szorzószámot leszállítják, akkor az állam jövedelme is csökken. A mai állapot kétségtelenül nem normális, mert a magasabb szorzószám tulajdonképpen rejtett adó.

A kisantant lapjaiban hangoztatták, hogy az ország fegyverrel kell megdönteni.

Békes szándékaink legszebb bizonyítéka, hogy a hadügyi költségvetés 15 millióval kevesebb, mint amennyit a szandási program megenged.

Hogy költségvetésünkben a személyi kiadások 55 százalékot tesznek ki, ez is az ország megsemmisítésének az eredménye. Békeben 10 tisztviselőre két nyugdíjas esett, ma pedig hét. Ez hosszú ideig meg fogja megakadályozni, hogy a magyar költségvetés miérett ilyen aránytalan.

Erzberger gyilkosai Törökországba utaznak.

Budapest, dec. 16. Erzberger gyilkosai, athéni jelentés szerint oda érkeztek. Athénből tovább folytatják útjukat Törökországba. — Utazásuk célja Konstantinápoly. Az ügyben a török hatóságok a legnagyobb titoktartást tanúsítják és nem árulják el, hogy Erzberger gyilkosai odautazását miért engedték meg.

Független ellen „FROGENOL” készíti
BÁNÓ ANDOR Arany Annyal együttműködve írta
DEBRECEN, Plac-u. és Szent Anna-utca sarkán.

Megszűnnek a dandárbíró-ságok.

Budapest, december 16. Csáky Károly gróf, honvédelmi miniszter a nemzetgyűlés mai ülésén benyújtotta a honvédség igazságügyi szervezetének módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Részint a honvédség szervezetében az összeomlás óta beállott változások, részint az állam pénzügyeinek helyreállítását szolgáló létszámcsökkentés következtében és a takarékoság elvének messzebb menő érvényesülése érdekében szükségessé vált az egyik első fokú katonai bíróságnak — a dandárbírósnak a megszüntetése. Ugyancsak a honvédség szervezetében beállott változások folytán szükségessé vált a hadosztálybíróságok elnevezésének a honvéd törvényszék elnevezéssel való felcserélése is. — Ezeket a változtatásokat foglalja magában a javaslat.

A betervezett törvényjavaslatban a kémkedés büntetését 10—20 évben, szükség esetén életfogytiglani börtönben állapítják meg.

Haszonrészesedést kapnak a vasutasok.

Budapest, dec. 16. Az államvasutak pénzügyi helyzetének javulása lehetővé tette, hogy ma már tényleg van felesleg és a feleslegről részesedési jutalékot is kaphatnak az alkalmazottak. Beavatott helyről szerzett értesülésünk szerint az 1924—25. üzleti évben a MÁV 4 és fél millió aranykorona jutalékot fizet alkalmazottainak még pedig két részletben. Az igényjogosultak részesedési jutalékának első részlete gyanánt egy ha vi fizetésük háromötöd részét kapták. Ezt az összeget most fizették ki. A hátralévő kétötöd részt februárban utalják ki. A vasutas munkások ezzel szemben panasszal fordultak az illetékes fórumokhoz, mert a munkások eddig nem kaptak haszonrészesedést. Ebben a tárgyban ma küldött ség keresi fel Walkó Lajos kereskedelemügyi minisztert. Szabó Lajos, keresztény szocialista képviselő tolmácsolja a küldöttség kérését.

Kiállítás a kézimunka leg-ujabb termékeiből.

Ujszerű művészi kézimunkák a ma megújult kiállításon.

A művészet világában az újabb időben erősen hódít az az irányzat, hogy a művészi törekvéseket közeli kapcsolatba hozzák a mindennapi gyakorlati élet jelenségeivel, igényivel. Az iparművészet nagy térfelnyerésére lendítő erővel hatott az általános leszegényedés, mert ez a saját-szerű művészi terület lehetővé teszi a művészi termékek könnyű értékesítését.

Ennek az irányznak erőteljes lendüléséről tesz újabb tanúságot az a kézimunkakiállítás, mely ma nyílt meg a Szentanna és Baththány utca sarkán levő házban. Az izlésesen feldíszített teremben minden lépésre újabb meglepetés éri a szemlélőt. — Egészen ujszerű, finom, művészi kézimunkák sorakoznak fel a II. számú gazdasági népiszkola kézimunkatanfolyamának a kiállításán. Bátran mondhatjuk, hogy

ezzel a tanfolyammal és kiállítással a kézimunkák legujabb, nálunk nem is ismert művészi formái vonultak be Debrecenbe.

Harmonikus, kedves filémunkák töltik ki első sorban a kiállítást. Ujszerű az, hogy az izléses cserna-filékben kívül színes selyemfiléket is láthatunk Debrecenben. Szép eredményeket mutatnak fel a „necé”-munkák. Lehet olyanokat látni, amelyek szerencsés kombinálásai a hálónak s a matyó-hímzéseknek. Dívatos, borzas párnák, lámpaernyők hálóból, befütes csipkék, fiébetétes hamutartók, tüspárnák, tüfestések, párnahálok vonulnak fel változatos gazdag-ságban.

S ami a legkellemesebben lepi meg

a szemlélőt, az az, hogy soha se látjuk a szeccszíjós divatoskodást túlnőni a művészi izlés határain. S ez első sorban a tanfolyam vezetőjének Pápai Mihályné tanárnőnek az érdeme, ki lelkes buzgalommal, önzetlenül dolgozott a művészi kézimunkák új formáinak meghonosításán. A kiállítás szép sikere az ő legfényesebb elismerése. A tanfolyamon részt vettek közül első pillanatra Szele

Noémi, Huszár Lenke, Neuschl Miklósné, Balku Piri, Szabó Margit, Kis Mariska szép munkái ötlenek szemünkbe, de akár mind az ötven részt vevőt ki lehetne emelnünk.

A nagy érdekességre számot tartó kiállítás ma és holnap lesz nyitva. — Megtekintése díjtalan. A kiállított munkák jórésze eladó. Az olesó árak is hozzájárulnak a kiállítás nagy forgalmának fokozásához.

Bethlen miniszterelnök a közérdekeket nem szolgáló hatósági üzemek megszüntetéséről.

Budapest, dec. 16. Bethlen István miniszterelnök ma délben fogadta a kisiparosok küldöttségét és a hatósági üzemek visszafejlesztését kérték.

Bethlen István miniszterelnök kijelentette, hogy már a múltban is felkereste őt hasonló kérelemmel egy küldöttség, mely előbb kifejtette azt az elvi álláspontját, hogy a nemzet gazdasági érdekeinek szempontjából és a szabad gazdálkodásra való áttérés céljából, valamint önálló ek-szisztenciák érdekében is szükségesnek tartja, a közérdeket már nem szolgáló hatósági üzemek visszafejlesztését s megszüntetését. Ezt a célt

szolgáltatta az említett miniszteri rendelet is. Mivel úgy látja, hogy ez nem járt kellő eredménnyel, felhívja a küldöttséget, készítsen mindenütt az Ipartestületek útján statisztikát a városokban működő hatósági üzemekről s terjessze azt fel a kormányhoz, így a kormánynak módjában lesz megállapítani, hogy mely üzemek feleslegesek. Reméli, hogy ilyen formán sikerül véglegesen megoldani ezt a kérdést.

A küldöttség köszönettel vette tudomásul a választ s távozásakor lelkes ovációban részesítette a miniszterelnököt.

Vége a spanyolok marokkói uralmának.

Döntő vereséget szenvedtek.

Páris, dec. 16. A legnagyobb esemény ma, amely az egész sajtót foglalkoztatja, a spanyolok döntő veresége Marokkóban és a lapok egyértelműleg azt írják, hogy a francia érdekek kockán forognak. A Journal egy madridi jelentésében kimerítő helyzetképet fest Marokkóról — Az Andersa-törzs lázadása, amely nép a rif kabílok legerősebb ágát, kiterjedt Tangerből egész Ceutaig és a két város között elterülő nagy országrészt az Andersa arabokkal, akiknek serege 12.000 főt főszerelt fegyveresből áll. — A harcban 50 spanyol elé ett.

Tetuantól Ceutaig a lázadók ágyutüz alatt tartják a vasutvonalat, ugy-szintén a Tetuantól Port Martinba vezető országutat is.

Abd el Krim ura Tetuannak és kormányzót nevezett ki. — A Matin madridi tudósítója jelenti, hogy a spanyolok el Ksarban a spanyol helyőrség véres ütközetet vívott az Andersa arabokkal, akiknek serege 12.000 főt főszerelt fegyveresből áll. — A harcban 50 spanyol elé ett.

Liautey francia tábornagy a spanyolok folytonos vereségei miatt mertett minden intézkedést, nehogy a lázadás a francia területekre átterjedjen.

A koronacsempészek bünpüire.

Gampel volt detektívfelügyelő vallomása. — Zsuffa István azt valja, hogy kénszerítve voltak a valuták kiszállítására.

Budapest, december 16. A büntető törvényszéken ma délelőtt folytatják a belügyi nyomozó vámtiszték s fővárosi kereskedők nagy megvesztegetési perének tárgyalását. Elsőnek Gampel István detektívfelügyelőt hallgatták ki. Azzal kezdte vallomását, hogy mindent visszavon, amit eddig vallott, mert a rendőrségen csak presszió hatása alatt tett vallomást.

Elnök: Miért tartotta fenn beismerő vallomását a vizsgálóbíró előtt?

Gampel: Amikor a rendőrségről az ügyészség fogházába kísérték át, a lelkemre kötötték, hogy vissza ne merjem vonni a vallomásomat, — mert újra a kezük közé kerülök. — Lelki presszióról van szó.

Ezután a többi vádlott kihallgatására tér át a bíróság.

Ezután Zsuffa István kihallgatása következett.

Nem tudtam — mondotta — hogy Gampel detektív. Nekem egy Gruber nevű bécsi hitelezőm telefonált, hogy megbízottját hozzám küldi és annak adtam át azokat az összegeket, amelyekkel neki tartoztam. Ugy jelentkezett nálam Gampel, mint a Gruber cég megbízottja. En erre átadtam neki a 100 millió magyar koronát.

Elmondta Zsuffa, hogy a fővárosi kereskedők akkor engedélyt nem kaptak a valuták kiszállítására, ellenben, ha

a külföldi hitelezők perrel lépnek fel a pesti kereskedők ellen,

akkor a magyar bíróság megítélte a külföldi hitelezők követelését és igen sok esetben végrehajtást is rendeltek az inzulvens cégek ellen.

Ezután a Zsuffa-cég másik tulajdonosát Hirsch Jenőt hallgatta ki a tárgyaláson, aki hasonló értelemben tett vallomást.

Ezután a tanúkihallgatásokat kezdte meg. Dr Bauer Ernő rendőrfőtanácsos volt az első, aki a rendőrségi nyomozás menetéről tett részletes vallomást. Kijelentette, hogy semmi jele bántalmazásról erőszakos módon történt kihallgatási jegyzőkönyvről tudomása nincs s valótlannak mondja, hogy a vádlottak közül bárkit is bántalmaztak volna.

Nagy Jenő vádlott a szemébe mondta a rendőrtanácsosnak, hogy igenis bántalmazták.

Kihallgattak még három más tanút is, szintén detektívot, akik a nyomozásban részt vettek. Ők is tagadták, hogy a vádlottakat bántalmazták volna.

A tárgyalást holnap folytatják.

A villágítási vállalat alkalmazottainak matinéja.

A villágítási vállalat tisztikara által a vállalat alkalmazottai gyermekei javára f. hó 21-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor az Urániában rendezendő matinéjára a végleges mű-

sor már össze van állítva. A műsor a következő lesz:

1. Kandalló mellett. Irta: Rác El-la. Előadja: Király Vilma.

2. Magyar ábránd (Liszt rapszódia). Lejti: Kiss Juliska.

3. a) Svendsen: Romance; b) Zarzycky: Mazurka. Hegedűn előadja: Paricsi Pál, a debreceni zenede-tára.

4. Menuette: Lejlik: Ványi Böske, Fenyves Ilus, Enyedy Jusztin, Király Vilma, Kiss Juliska, Debreceni Pál, Balogl. Ilus, Bajkai Mariska.

5. „Verpeléti kisasszonyok”, vig-játék 1 felvonásban. — Irta: Than Gyula.

Az „Egyetértés” filharmonikus zenekarának hangversenye.

Művészi teljesítmény, nagy siker.

A debreceni vasutasok kulturmu-nkáját már több alkalommal el kellett ismernünk. Most, hogy az Egyet értés filharmonikus zenekara nyilvánosságra lépett egy nagyszerű hangversenyen, újból hangoztatni kell, hogy a vasutasok mindent el-követnek arra, hogy az elismerést és dicséretet osztatlanul kiérdemeljék minden oldalról. Az Egyetértés filharmonikus zenekara a kedd este le-zajlott hangversenyen olyan műsört és programot adott elő, amely becsü-létere válik bármely hivatásos zené-szekekből alakult zenekarnak is. Fe-gyelmezetttség, zenei intelligencia, tudás, jó dirigálás egyesül ebben a lelkes zenészgárdában, amely a na-gyon nehéz uton bámulatos könnyed séggel halad előre és elérte a teljesí-tőképességre azon fokát, hogy épen elegendő ahhoz, hogy nemcsak a műkedvelői, de a komoly művészi megnyilvánulásokat is észrevehesse a kritika. Első sorban a kiváló kar-nagyot, Ehrlich Józsefet illeti dicsé-ret. Övé az érdem, hogy a nagyszámú zenekar olyan precízen funkció-nál. A zenekar tagjait pedig külön meg kell dicsérni s ez a dicséret szol-gálaton buzdításul a jövőre. Mert a fárasztó napi munka után a zenecéto vasutasok jóformán minden szabad órájukat a zenének kell, hogy szent-eljék, hogy a filharmonikus műsor ilyen tökéletesen elkészülhessen. — Elég dicséretet jelent, ha a műsört soroljuk fel taxative. Mendelssohn: Hazatérés; Grieg: Arabtánc; Ase ha-lále; Wéber: Pellivás keringőre. Au-ber: A portici néma; Haydn: Es dur szimfonia, Adaggio, Allegro, Andante, Menuettó, Allegro con spi-rituo; Grieg: Solweig dala.

A hangverseny a vasuti indóház nagy éttermében zajlott le, nagy si-ker jegyében, szép számú közönség jelenlétében. (L. K.)

50

millió koronát

ad a

Pesti Napló

előfizetőinek és oivaaoinak.

Részletek a Pesti Napló-ban

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Dec. 17. Az olasz asszony. Vigjáték B) bérlet.
Dec. 18. Az olasz asszony. Vigjáték C) bérlet.
Dec. 19. Nótás kapitány. Operette. Bérletszünet, tisztviselő-est.
Dec. 20. Waldbauer-Kerpely világhírű vonónégyes egyetlen hangversenye.

A színházi iroda jelentéé:

Igazán mulattató estét szerez mindenkinek a fővárosban már 100 ik előadásához közeledő „Az olasz asszony” vigjáték.

Az olasz asszony, Szenes Béla a legnépszerűbb humorista sláger vigjátéka ma és holnap B) illetve C) bérletben.

„A madarász” operette felújítása, A legnagyobb ambícióval készült az operette ensemble rége nem adott gyönyörű zenéjű operettére.

Jegyek már válthatók a világhírű Waldbauer-Kerpely vonós négyes egyetlen hangversenyére szombaton a színházban.

A mozgószínházak műsora:

APOLLO: A szezon legmulatságosabb bohózata, 1 úri, 2 főnök, 3 feleség. (Poltasch és Perimutte) Amerika legjobb színészeivel. Amerikában mástól évig volt műsor.

VIGSZÍNHÁZ: „Ö” Harold Lloyd legmulatságosabb szerepe. Aki mer, az nyer. Izgalmas és végtelenül mulattató felvételek felőkarcolók tetején.

Pétektől kezdve Urániában: Szőke Géza a legtekélyesebb éneklő, operaénekesekkel, Apollóban: Harry Piel, Emberek és árcsó. Vigszínház: a legszebb magyar film, Csak nővel ne!

METEORBAN csütörtökön Egy maszynos sár, Mia May főszereplésével. Előadások 4, 6 és 8 órakor.

A Kossuth-utcai jótékonycélu templomi hangverseny.

Ma délután 5 órakor fogja megtartani a Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete azt a templomi hangversenyt, melynek programját már leköztöltük és amelyről többször írtunk. A gyönyörű művészi program ünnepségre újból felhívom a nagyközönség figyelmét. (A zeneiskola tanáraiból (Páricsi, Szűcs Nádasy és dr Müller) álló vonónégyes, Hammerstedt János orgonaszámait, dr Erdős Károly lelkész-képzőintézeti igazgató beszéde; a leány főgimnázium énekkara; a tanítónő-énekkara; Peleskey S. művészi szavalata, egyenként is elfogják ragadni a közönséget. — A templom díve lesz. Belépti jegy ára 12.000 és 6000 korona a Templomegyesületi utkarnál és délután 4 órától fogva a Kossuth-utcai templom bejáratánál kaphatók. Váltuk meg jegyünket, hogy adhassunk a szegényeknek!

A program a következő:

1. Gyülekezeti ének: Egyedüli reményem, 263. újének 1. verse.
2. Református leánygimnázium énekkara. Mendelsohn: Dicsőség.
3. Dr Erdős Károly lelkész-képzőintézeti igazgató bibliamagyarazatot tart.
4. Vonónégyes: Páricsy Pál, Erőcs Gergely, Nádasy József és dr Müller Ottó: Beethoven D-dur op. Andante.
5. Szavalat: Peleskey Sándor.
6. Orgonaszó: W. Hammerstedt Janos. a) Resignation: M. E. Bossi; b) Scherzo: Josef Bonnet.
7. Református tanítónőképző énekkara: Beethoven: Isten dicsősége.
8. Gyülekezeti ének: 160. újének 4. v.: Jöjjön el a te országod.

Hirdessen lapunkban.

Buzavaltáról aranykoronára.

A földhasznóbérlők aranykoronás béreket kérnek.

A debreceni városi hasznóbérlők egy küldöttsége járt tegnap dr. Marzoss György polgármesternél és azt kérték, hogy a földhasznóbérek megállapításánál térjen át a város a buzavaltáról az aranykoronás valutára. Hivatkoztak arra, hogy köztartozásaikat is aranykoronában kell fizetniük s kalkulációikat általában aranykoronában kell csinálniok, miután az aranykorona minden téren bevonult

a gazdasági életbe. Epen kalkulációik reális készítése végett kéri a buzabéreknek arany koronában való megállapítását. Dr. Marzoss György polgármester a küldöttségnek adott válaszában kijelentette, hogy a kérelmet maga is indokoltnak látja, de ebben az ügyben a városi tanács hivatott dönteni, tehát kérelmüket terjesszék elő a városi tanácsnak.

A henteszakosztály hetenként irányárakat állapít meg.

Dr. Szabó Mihály elnök beszéde a henteszakosztályban.

A debreceni henteszakosztály tegnapelőtt este nagy érdeklődés mellett gyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgya a megüresedett elnök szék betöltése volt. A gyűlés egyhangulag dr Szabó Mihály hentes-éru nagyiparost választotta meg elnöknek, aki nagy népszerűségnek és tiszteleknek örvend a hentesiparosok körében.

Dr Szabó Mihály nagyobb beszédet mondott, megköszönve a bizalmat, s rámutatott azokra az eredményekre, melyeket a szakosztály eddig is elért. Majd az aktuális kérdésekre tért át és a következőket mondta:

— Legújabbban az a vád ellenünk, hogy nem árulunk egyforma árakon. Erre a vádra az a megjegyzésem, hogy amikor egyforma árakon árulunk, akkor meg azzal vádolnak, hogy kartellben vagyunk. Az igazság az, hogy az Árvizsgáló Bizottságok működésének megszüntével a közös ármegállapítás is megszűnt. Mindenki magának kalkulál. Mivel továbbá egyik üzlet hára, a másik meg fehérráruza jó, kétségtelen, hogy a különböző üzletekben különböző árak fejlődnek ki. Ez önmagában nem baj, csak arra kell vigyáznunk, hogy ezek az árak a maguk összességében túl ne lépjék a megengedett határt. Ismerve a debreceni viszonyokat, feleslegesnek tartom a t. szakosztály tagjait erre figyelmeztetni, hiszen nálunk sokkal inkább az a baj, hogy annyira a megengedett árakon alul árulunk, hogy csak egymás érdekeit veszélyeztetjük. Mindamellott szükségesnek ítélem, hogy a szakosztály minden eshetőségre felkészülve, *ezentúl is, mint eddig hetenként állapítson meg bizonyos irányárakat és ezeket írásba foglalva, juttassa el az elsőfokú iparhatósághoz*, egy példányt pedig tegezzen irattárba. Ez nemcsak az árak ellenőrzésére, de méginkább az adók kivétele szempontjából is fontos. Előgségesnek tartok erre egy 2-3 tagu bizottságot, melyet még a mai ülésen megválaszthatunk.

— A másik vád az, — folytatta dr Szabó — hogy a fővárosban és a környéken olcsóbbak az árak, mint Debrecenben. Nagyon jól tudjuk azt, hogy a debreceni árak kialakulására elsősorban a debreceni vásár, aztán a közvetlenül szomszédos községek, mint Szovát, Böszörmény, Nagyléta, Konyár, Esztár stb. vásárjainak az árai az irányadók, míg a távolabbi vidék és a főváros árai közvetlenül nem, legfeljebb közvetett módon hatnak mint árszabályozó tényezők. — *Nekünk tehát elsősorban a saját viszonyainkkal kell számolni, továbbá nem szabad elfelejteni, hogy a fővárosban átlag 18 óráig koplatt üres-értékek kerülnek levágásra*, melyek átlag 10 kg. veszteséggel beérik, míg Debrecenben az a sertés, amelyet közvetlenül a vályuról hajtanak, nagy pláne szekéren visznek ki a városba 18—20 kg. életvesztést produkál. Hogy ez ár és haszon dolgában mit jelent, szakemberek előtt nem kell bővelben kifejtennem.

Azután a szakosztály kulturális feladatairól beszélt az új elnök, ki-
vált beszédét a megjelentek zajos tetszéssel fogadták.

Maár Margit tanárnő emberbaráti missziója.

Budapestről jelentik: A belügyminiszter megengedte, hogy Maár Margit tanárnő, debreceni lakos, a fogház misszió körébe tartozó nem emberbaráti törekvéseinek megvalósítására szükséges anyagi eszközök megszerzése céljából 1925. január 1-től szabadított egy éven át gyűjtővel Hajdú-, Szabolcs-, Bihar-, Jász-nagykun-Szolnok-, Bekés és Pestmegyék területén — Budapest kivételével — pénz és természetbeni adományokat gyűjtsen.

KARÁCSONYI OCCASION RENDEZ FRANK EDE

MEGLEPŐ OLCSÓ ÁRAK KARÁCSONYRA!

Csodaszép nyakkendők, nyakcsalók, zsebkendők.

HERMANN és FRIEDMANN

PIAC-U. 10. Birkával szemben. OKVETLEN NÉZZE MEG A KIRAKATOT!

Ma már mindenki tudja

hogy legolcsóbban és legszebb szöveteket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.

vásárolhat.

SZEZON-NAPTAR

December 20, szombat: Izraelita Nőegylet műsoros táncestélye a Bika disztermében.
December 20, szombat: Kereskedő Ifjak Dalkörének műsoros táncestélye a Bika disztermében.
December 31, szerda: Szilveszter-est a Bika disztermében.
Január 10, szombat: Jogász bál a Bika disztermében.
Január 17, szombat: Kereskedelmi Alk. Egyesületének bálja a Bika disztermében.
Január 17, szombat: Hajdumegyei Diákszövetség bálja a Bika disztermében.
Január 24, szombat: Gazdász-bál a Bika disztermében.
Január 31, szombat: Kékek Klubjának bálja a Bika disztermében.
Február 7, szombat: Filler-egylet bálja a Bika disztermében.
Február 14, szombat: Katolikus bál a Bika disztermében.

Frank Sándor

NŐI DIVATHÁZÁBAN
DEBRECEN, Piac-utca 42. szám.

Báli és estélyi
ruháselymek
raktárra érkeztek
u. m.:

Crepe marokain minden színben
Crepe sötét „ „
Crepe de chine „ „
Crepe salen „ „
Lamme „ „
Velour schiffon „ „
Arany és ezüst csipkék
Trikot selyem, minden színben

110,000 K-tól

Velour szövetek
téli kabátokra.

Kosztüm és ruhászövetek
nagyválasztékban.

Hirek

Dohnányi debreceni kolbász-szal vendégette meg a párisi diákokat.

Amikor a nagy zongoravirtuóz: Dohnányi Ernő Debreczenben hangversenyezett, tisztelői és ismerősei valóságos elhálmozták a kedveskedésekkel, ajándékokkal. Többek közt a legpraktikusabb ajándék Czákó Zsigmond dr.-é volt, aki a londoni utra készülő művésznak valódi debreceni páros kolbászt, sonkát, szalonnát és szalámit adott át uti elemőzsiának, talán azt gondolva, hogy a míg a kitűnő csemege tart, a művész mindig vissza fog gondolni Debreczenre, a szalonnák és kolbászok híres városára.

A praktikus ajándékot igen szívesen fogadta a nagy mester és gondosan becsomagolva magával vitte londoni utjára. Kitiűnő reggeli, fenséges uzsonna esett a nagyszerű hazaiából. Mielőtt a csatornán áthajózott volna, néhány napot Párisban töltött Dohnányi és felújította a régi ismerőseivel való barátságot. A magyar kolónián tett látogatása alkalmával négy, Párisban tanuló ösztöndíjas — egyetemi hallgatót vendégül látott a nagy művész és az idegenbe szakadt magyar fiukat a debreceni ételkkel kínálta meg. Megérezték azok az első harapásnál, hogy a kitűnő, fűszeres, száraz kolbász Debreczen illatától ízes és hogy a piros-pozsgás paprikás szalonna a régi, görbe Csapó-utca valamelyik hentes üzletéből került el. A hazai ételek hazai emlékeket idéztek fel a párisi magyarok lelkében. Bizony, a kitűnő páros kolbász eszükbe juttatta az öreg kollégiumot, a Nagyerdőt és a jó Isten a megmondhatója, hogy mi minden — kedves, szép emléket.

Dohnányi elutazása után sem tudták felejteni a francia konyhán élő magyar fiúk a debreceni csemege zamatos ízeit. A napokban egy levél jött tőlük Debreczenbe, amelyben a karácsonyi ünnepekre hazai kolbászt, sonkát kérnek.

Az érdekes levél utolsó utja Vidoni Imréhez, a szalámigyárosokhoz vezetett, aki nem szólva senkinek, titokban négy csomag kitűnő húsfélét adott postára Párisba, az ott élő magyar diákoknak. Egy levelet is mellékelte, azt írva benne, hogy fogyasztásuk el jó egészségben és növelje munkakedvüket a debreceni kolbász, amelyből, ha egyszer eszik valaki, soha sem felejt el Debreczen.

— A mulatságok rendezőinek figyelmébe. A m. kir. állami rendőrség debreceni kapitánysága a további érdekeltekkel, hogy a 2225616—1924. sz. rendelet alapján a táncvigalmak, zene és dalestélyek, kabarék és körhinták stb. után járó városi szegényalapra esedékes díjak 1925. január 1-től kezdődőleg nem a rendőrkapitányság házi pénztárába, hanem Debreczen sz. kir. város házi pénztárába fizetendők be. A rendőrség a fentiekre az engedélyeket csak abban az esetben adja ki, ha a szegényalapra befizetett díjakról nyugtákat mutatnak fel a rendezők.

— Rend a színház tüzrendésze körűl. A városi színházi tüzvédelmi bizottság a napokban tartotta a szezon megindulása óta első szemléjét. Az alapos és minden részletre kiterjedő vizsgálat nem talált kifogás alá eső hiányosságot a színháznál.

— A sütőiparosok szakosztálya szerdán délután 6 órakor, — a borbély fodrász szakosztály szerda este 7 órakor szakosztályi ülést tart. Az ülések fontos árgyaira tekintettel az érdekelteket iparosok tömeges megjelenését kéri az elnökség.

A Testnevelési Bizottság sürgeti a nagyerdei uszodát.

A városi tanácsban még a nyár folyamán felvetődött az a gondolat, — hogy a vízben szegény Debreczennek hullámfürdőt, uszodát kell építeni. A gondolatot míg egyesek nagy lelkesedéssel, mások idegenkedve fogadták. A város vezetősége részéről felvetett gondolat életrekeltségére társadalmi bizottság alakult, mely konkrét számvetéseket tett egy, a nagyerdőn építendő uszoda felállítására. De egyrészt az építési tőke előteremtésének nehéz volta, másrészt az egyes oldalokról mutatkozó idegenkedés arra indította a bizottságot és a város vezetőségét, hogy a tervet —

egyelőre — levegye a napirendről. Most újabb fordulóponthoz érkezett az ügy az által, hogy a Testnevelési bizottság a városnál megsürgette az uszoda kiépítését. A nagy erővel bevezetett és széles alapokra fektetett kötelező testnevelésnek ugyanis feltétlen szüksége van olyan nagyobb uszodára, ahol a több ezerre menő, — testnevelésre kötelezett hozzájárthat a költség és a testnevelés szempontjából nélkülözhetetlen vízhez. A városi tanács még nem határozott, hogy milyen megoldást tart célravezetőnek.

A miniszter változtatásokat eszközölt a Déri-tér rendezési tervén.

A város építési bizottsága tegnap ülést tartott a városházán. Az ülés ismét tárgyalás alá került a Dérimuzeum körüli létesítendő tér rendezési terve. Ezt a tervezetet már korábban elkészítette és felküldte a minisztériumnak a bizottság. A miniszter válasza most érkezett meg. Általában elfogadja a rendezési tervet, de egyes részleteiben megváltoztatásokat kíván eszközölni. Így szükségesnek látja, hogy a Déri tér mellett elhaladó utca, melyet a Fűvészkerti és a Behlen utca között

fognak megnyitni, ne tíz, hanem tizenöt méter széles legyen. Így akarja biztosítani az épület tisztább perspektíváját. Ugyancsak azt kívánja, hogy a tér körüli építendő házak szintén a perspektíva érdekében tizenkét méternél magasabbra építhetők ne legyenek, az udvarok pedig a parkírozás érdekeinek szemmel tartásával rendeztessenek. A bizottság a miniszter kívánalmának megfelelőleg dolgozta át a tervrendezési tervezetét.

A statáriális uton halálraítélt vértesi cigányok visszavonták vallomásukat.

A pör újrafelvételének főtárgyalását elnapolta a törvényszék

Az 1920. évi statárium alatt a csendőrség letartóztatta Ajtai István és József, Lakatos István, Rézműves Lakatos György, Lakatos Gusztó, András és Ajtai András vértesi vályogvető cigányokat, mert a községben sorra fosztogatták a tárgyakat és számos lopást követtek el. A vértesi rabló cigányok felett a statárium értelmében hozott ítéletet a debreceni törvényszék 1920. december 20-án tartott főtárgyaláson. — A törvényszék Balog Ajtai Istvánt, Józsefet és Lakatos Istvánt köztállati rablálásra ítélte, míg Rézműves Lakatos Györgyöt s Lakatos Gusztó Györgyöt 15—15 évi, Lakatos Andrást pedig 10 évi fegyházra, Balog Ajtai

Andrást, aki a rablások elkövetésének idejében fiatalok volt 10 évi fegyházra ítélte.

A Kuria Balog Ajtai István halálbüntetését életfogytiglani fegyházra változtatta, Balog Ajtai Józsefet és Lakatos Istvánt pedig felmentette. A 16-bi ítélet helyben maradt. — A Kuria később új paragraffal rendelkező és az ügy újból a törvényszék elé került, ahol a tegnap tartott főtárgyaláson Serly Árpád elnökölt. A vádlottak visszavonták előbbent beismerő vallomásukat és alibi igazolásra tanukat neveztek meg. — A törvényszék a tanukat megidézte és a tárgyalást elnapolta.

A közlelmzési miniszteri kirendeltség debreceni vezetőjének bucsuja.

A konszolidációnak lassu, de határozottan előre gördülő szekere fokozatosan vért vesz és lehengereli a háborus és forradalmi évek intézményeit. Ezek legjellegzetesebbjei, a közlelmzési intézmények is kimultak társadalmunk életéből. Most, a közlelmzési miniszteri kirendeltség debreceni vezetője Hunyady József, menekült alispán hivatalának felszámolása után bucsulevelet intézett dr. Magoss György polgármesterhez. — köszönetet mondva a kirendeltség munkájának támogatásáért. Erdekes része a levélnek az, melyben a bucsuzó vezető rezignáltan megállapítja, hogy munkája Debreczenben nem találkozott kellő megértéssel, sőt — egyenesen népszerűtlen volt s különösen a gazdátársadalom nézte rossz szemmel.

— A Mansz karácsonyi-vásárája az Omniában.

A Mansz 20 és 21-én az Omniában rendezendő nagy karácsonyi vásárája iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg már eddig is. A szép nagy termet sátorvárossá varázsolja át az agilis rendezőség. Lesz ott minden karácsonyi ajándéktárgy, csecsebecsék stb. A vásárló közönséget bizonnyal megfogja majd az áruk olcsósága. Lesz buffet, tea, konfetti kabaré sátor, ahol a vásárló látogató közönség pompásul elszórakozhat. A Mansz összes csoportja külön-külön sátorban fog elhelyezkedni s a pompás készítményeket ezekben a sátorokban árulják. A vásár valóban pompának ígérkezik.

— Adományok a Patronágynak.

A debreceni Patronágy egyesület karácsonyi felruházására eddig a következő adományok folytak be: Kabai György 1., 2., 3., 153. sz. 1.650.000, dr. Balla Imre a 152. sz. 1.253.000, Lánczy Gyula 450.000, Fráter Erzsébet 100.000, dr. Magoss György né 50.000, Bödy Kálmán é 55.000, Kocsár György é 430.000 és 16 kg. nullás liszt, Szabó Irma 25.000, Vincze Vilma 130.000, Dancs György né 204.000, Mezővádasági gépgyár 100.000, dr. Ábrányi Dániel é 50.000, Asztalos I. né 15.000, dr. Aczél Jenő 10.000, Mária Teofila Svetits intézeti főnöknő 40.000, Mentze Henrik 50.000, L-fkovits Arthur 100.000, Kereskedelmi csarnok 100.000, Bartha Bertá 50.000, Tiszavideki mezőgazdák 50.000, Sexy Emil 150.000, Kölcseő-ös segélyező egyesület 30.000, Mészáros József 22.100, Gelberg Dávidné 136.000, Ficzó Iren 368.000 korona, Falk Ármán és társa 100.000 korona, Winkler Jenőné 5000 korona, Jenő Mihály 10.000 korona, dr. Révész Imréné 10.000, Mocsány László 53.650, Mihalevics J. nő 155.000, Kiss Kálmán 100.000, Hetey Valéria 50.000. Felkérjük mindazokat, akiknél még a gyűjtő ív kint van sziveskedjenek azt sűrűsösen Somossy üzletbe (Kis-templom bazár) beadni, hogy a szegény elhagyott árva gyermek számára a téli ruhákat minél előbb megvásorolhassuk.

— Felhívás. Kérjük azokat, akik a Templomegyesület karácsonyi szegény akciójára élelmet vagy ruhákneműt ajánlottak, sziveskedjenek azt december 17 és 18-án a kollégiumba Karay Sándorné ömeltóságához elszállítani, ha valaki nem tudná elszállítani, jelezzék a T. E. titkárnál s érte küldenek.

— Amikor nagyapó nagyanyónak udvarolt, karácsonyra Meini kosárával lepte meg. Valóban nincs kedvesebb ajándék egy ilyen díszes kosáráknál, telve Meini-csokoládéval, pralineval, Meini-kávával és teával, likőrrel, keksz stb.-vel.

LEGSZEBB ~ LEGOLCIÓBB ~ LEGJOBB

FÉRFIRUHA SZÖVETEK

FELŐREIM DEZSŐNÉL (Piac utca 67. szám) SZERZETŐR BE.

Hasznos ajándék **KARÁCSONYRA** a legkedvesebb megalapítás **fehértémükülönlegességek** zsebkendők, harisznos cikkek nagy választékban **Kardos Lászlónál,** DEBRECZEN, KOSSUTH-U. 9. - Alapított 1831-ben Nagy karácsonyi kiállítás! Magános darabok, maradékok leszállított áron.

Friss töltésű

Bikszádi víz

érkezett!

Csanak József Keresk. Rt.

Üszer- és csemege üzlete. - Fő utóval szemben. - Telefon: 70.

Csak egy mosolyt...

Tapintat,

A nagyságos asszony éppen család-
gi képeket mutatgat a vendégeknek. —
Megmutatja magát mint menyasz-
szonyt, mint baktist s végül mutat
egy képet, amelyen mint karunkató
gyerek az anyjával van lefotogra-
lálva.

— Nézzé kedves Kó ács, — mond-
ja milyen helyes dundus voltam 30
evvel ezelőtt.

— Kovács ur nagy figyelemmel nézi
a képet s így szól:

— Nagyon helyes. És mondja ké-
rlem, ki az a kis gyerek a karján?

— Az izr. négyelt művész-
estélyére nagyban folynak az elő-
készületek. Az ügyes rendezőség
nagy körülteintéssel bu gólkodik
egy felejthetetlen szép estély sikere
érdekében. Szombaton délelben (r-
keznek a vendégművészek: a Góth-
pár, Bóth Klári és Partos Guszláv
a Vígyszínház művészei, akik valós-
ban nagyszabású műsor keretében
fogják ragyogtatni művészetüket. A
műsor után szépségverseny követ-
kezik, az első díj nyertesét a Szin-
házi Élet felkérésére lefényképezik,
hogy a jövő heti számban megjelen-
hessen a fénykép. Az estélyt tánc-
mulatság fejezi be. Jegyek Hegedűs
és Sándor r. t. könyvkereskedésében
még korlátozott számban kaphatók.

— Az adózók figyelmébe. A
városi adóhivatal értesíti az adózó
közönséget, hogy 1924. évre az ut-
adó 10 százalékkal, a községi adó
50 százalékkal egyénekenként kivet-
tetett. A kivétel a kerületi adóhiva-
taloknál az 1923. évi VII. t. c. 96 §.
továbbá az 1890. évi I. t. c. 23. §.,
végre az 1883. évi XVI. t. c. 12. §.
alapján, f. évi december hó 17. nap-
jától, dec. hó 31. napjáig közszem-
lére kitétetett. Az esetleges felebbe-
zések a közszemlére történt kitétel
követő 15 nap alatt a közigazgatási
bizottság adóügyi bizott ágához cí-
mezve a városi adóhivatalnál I. em.
4/a számú szoba, nyújtandók be.

— Felújuló oltató árak karácso-
nyai ajándéktárgyakban, karácsonya
diszkekben, ugyisintén levélpapír és
könyvkiadások nagy választékban
Csáthy Ferenc R. T. könyvkeres-
kedésében Ferencz József-ut 8.

— Verekedés a Csapó-utcán.
Kedden a déli órákban nagy vere-
kedés volt a Csapó-utca elején. Egy
deb eceni kereskedő és egy villamos
kálauz összeshölalkozott. Előbb he-
ves vitában voltak, később azonban
a szócáta közelh reszerű kizituság
fajult. Szerencsére a közelben posz-
toló rendőr idejében érkezett és még
mielőtt komolyabb sérülések történ-
hettek a verekedőket leigazolatta,
ma d mindkettőt előállította a rend-
őrségen. Ekkorra azonban már mind-
két fél arán elcsattant a híres Luca-
nap pofon. A verekedők ellen a
rendőrség eljárást indított.

— Rendőri hírek. A napokban
egy Moharos József nevű megszá-
lított területől való egyén jelentke-
zett a tűzer laktanyában. Miután op-
tálása még nem volt rendben csak
likást kapott a laktanyában. Onnan
azon an több értékes ruhaneműt lo-
pott és azokkal együtt megszökött.
A rendőrség Moharos József köü-
zését elrendelte. — Az éjszaka fo-
lyamán botrányos részegség miatt
a rendőrségen kétszer is előállították
Fábián József vámospércsi lakost.
Eljárást indítottak ellene. — Teg ap
délután a Kossuth-utcán egy 7 hó-
napos szőke sertés e kiállított iaria-
tot találtak. A járlaton megjelölt Jo-
nis István tulajdona Hajduböször-
ményből. Igazolt tulajdonos átveneti
a rendőrségen.

Agyonvert a karaván egy cigányt, mert megütötte a vajdát.

Véres verekedés volt szombaton
este a közeli Honezida község hatá-
rában. Egy cigány karaván érkezett
a falu alá s megérkezésük után azon-
nal sátorot vertek, a füstösök szent
hagyományai alapján. — A cigány
vajda ezután bement több cigány le-
génygel a faluba, hogy a falu kilyu-
kadni összes üstjeinek a javítását fel-
váltalják. Ezen munkák után járó
cigányok között volt Lakatos And-
rás, 27 éves cigány is.

Eddig még kiderítetlen okok miatt
ez a Lakatos András összeveszett a
karaván dádéjával. Az öreg dádé az-
után nem volt rest s két hatalmas
pofont mért le Lakatos mindkét ar-
cára.

A vacsora alatt ezután újra szóvál-
tás támadt a dádé és Lakatos And-
rás között. A szóváltás ezután tett-
legességig fajult. Ennek során az-
után Lakatos megütötte az öreg ci-
gányt. Erre ezután annak felesége
Lakatosra uszította az egész karavá-
n fi és nő tagjait. Előkerültek egy
szeriben a vésdarábok és egyéb ütő-

szerszámok s azzal a karaván el-
döngötte Lakatos Andrást úgy, hogy
az sok-sok sérüléssel a sátor előtt —
összeesett.

Lett erre ezután rémület a karaván
tagjai körében. Egy füstös képü
legény azonnal orvosért szaladt, aki
ugyan bekötözte a cigány legény se-
beit, azonban, mivel sérüléseit igen
súlyosnak találta, javasolta, hogy —
Lakatos szállítsák be a debreceni
sebészeti klinikára.

Lakatos ezután hétfőn reggel be-
szállították a debreceni sebészeti kli-
nikára, eszméletlen állapotban, —
azonban már nem sikerült megmen-
teni az életnek. Lakatos András sé-
rüléseibe hétfőn délután belehalt.

Az esetet bejelentették a királyi
ügyészségen. Preineszberger Jenő
vizsgálóbíró táblabíró elrendelte La-
katos holttestének felboncolását.

A hencidai esendőrség őrizetbe
vette a karaván több tagját, akiket
ma vagy holnap hoznak be a királyi
ügyészségre.

Lanyha irányzat az értéktözsden.

Kedvetlen volt tegnap az érték-
tözsde, bár az előtözsden a forgalom
kissé emelkedett. A bécsi gyenge je-
lentés eladásra ösztönözte azokat is,
akik részvényeiket jobb irányzat
reményében a hivatalos forgalom-
nem bocsátottak eladásra. A mé-
lyülő kurzusok láttára a Pénzünté-
zeti Központ is jelentkezett, mint vá-
sárló, de ez az intervenció csak rö-
vid ideig tartó, alig számot tevő ja-
vulást idézett elő. Később még job-
ban csökkent a forgalom és a hangui-
at is barátságosabb lett.

A pénzürcion 0.25—0.5 hivatalos
kamatbázist állapított meg az árme-
g állapító bizottság.

Az utótözsde tájékoztató ár- folyamát (ezer koronákban.)

Angol-Magyar 40, Földhitelbank
256, Hazafi 138, Magyar Hjel 514—515,
Ingatlan 225, Csehbank 22, Leszámi-
tató Bank 72, Magyar-Német bank 22,
Olasz bank 20, Osztrák hitel 170, Ke-
reskedelmi bank 1220.

Pesti Hazai 3550—3566.
Első Magyar Biztosító 8400, Fon-
ciére 185—190.

Borsod-miskolci 198, Concordia 46,
Első Budapesti Gőz 142, Hungária
126, Pesti Viktória 263.

Mercuria 2—3, Guttman 780, Ha-
zai fa 106—107, Malomsoky 10, Ofa
55, Rézbányai 105—107, Slavonia 71.5
—72, Nasici 2275, Zabolai 55—56.

Chinoi 9, Danica 99—101, Diana
11, Spodium 135—136, Hungária mű-
trágya 138, Keletti-Murányi 40, Klein
szappan 4.5, Szikra 48.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama :
14871.30 papirkorona.

Zürichi zárlat.

Páris 27—82, London 24—24, New-
york 516 ötnyelcad, Brüsszel 2575, Mi-
lanó 2227 fél, Holland 208 fél, Berlin
122.90, Bécs 72.80, Szófia 375, Prága
1561 egynegyed, Budapest 70, Buka-
rest 260, Belgrád 770.

Termény tözsde.

A forgalom ma igen csekély volt,
az összes hivatalos árak tartottak
maradtak.

A tözsde hivatalos árjegyzése: 76
kilogrammos tiszavidéki buza 490—
492.500, pestmegyei és dunántúli
487.500—490.000, 78 kilogrammos tisz-
vidéki buza 497.500—500.000, pestme-
gyei és dunántúli buza 495—497.500,
rozs 417.500—420.000, takarmányárpa
400—420.000, sörárpa 470—500.000, kö-
les 260—270.000, zab 395—405.000, ten-
geri 250—255.000, repace 660—690.000,
korpa 220—222.500 korona.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyilt vásári maradvány 485, érke-
zett 302, eladott 137. Zártvásári ma-
radvány 59, érkezett 174, eladott 18.
Árak: könnyű 21—23.5, nehéz 24—27.

**Szós elsőrangú
uriszabósga**
Kereskedelmi és Iparkamara
épület, Városcsú-utca 2. sz.

HAVAS harisnyaház Bádogos-u. 1. (Tisza-palota)

Karácsonyi és újévi occasió árasztást a mélyen
tisztelt vevők kényelmére már 1-én meg-
kezdte. Szencziacsó oltató arai

1 pár női harisnya dupla talpu és magas sarku	19.000 K
1 " " " " " " " " " "	27.000 " "
1 " " " " " " " " " "	35.000 " "
1 " tartós tartós zokni " " " "	78 " "
1 " " " " " " " " " "	15.000 " "
1 drb. női r form nadrág " " " "	25.000 " "
1 pár kezyü leves ör beléssel " " " "	39.000 " "
1 drb. selyem nyakkenő " " " "	15.000 " "
1 " " " " " " " " " "	57.000 " "
1 méter 120 cm. onal fehér " " " "	48.000 " "
1 " " " " " " " " " "	148.000 " "

Szvetterek, divat mellények, ridikül különlegességek.
L. B. O. Tramella bali harisnyák felelősség mellett.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról.

darab	Vétel	Utatis
Dollár,	73100 K	73680 K
Angolfont,	34 000 K	34700 K
Hollandi forint,	2330 K	29640 K
Francia frank,	3022 K	3992 K
Svajci frank,	14140 K	1480 K
Léva,	524 K	535 K
Cseh korona,	2207 K	2227 K
Lira,	3152 K	3182 K
Lei,	372 K	374 K
Dinár,	1071 K	1091 K
100n. márka	— ill.	— ill.
Lengyel márka	— ill.	— ill.
Osztrákkorona	103.60	104.10

Sport

A Move DSE

ezuton is felhívja tagjai figyelmét a
ma d lután 6 órakor a: Egyetemi
Körbe tartandó ülésére azzal, hogy
azon lehetőleg teljes számban jelen-
jenek meg.

A Ny. Törekvés

fényes sikerűnek ígérkező birkozó
versenyt rendez folyó hó 27 én. —
Nyregyháza teljes birkozó gárdáján
kívül indulnak a legjobb vidéki bir-
kozók és sokan a leg evesebb fő-
városi birkozók közül is. A verseny
sikerűnek biztosítására agilis rende-
zői gárda buzgolkodik.

A kerület intézőbizottsága

ma este fogja tárgylni a beadott
övéásokat. Az intéző bizottság tagjai
ezuton is kéri a kerület e nöksége,
hogy pontosan jelenjenek meg.

A lepszebb asszony

báját is emeli, ha vendégeit
illatos teával kínálja. A tea
élvezete emeli a hangulatot
és a csevégés magasabb
szférákba emelkedik . . .

MEINL GYULA r. t.

Sál különlegességek

Frank Edénél

Kérje mindenütt
a „Debrecezen“-t.

Asztalosmunkák

szakszerű készítés
Szabó János
épület- és műbutor
asztalos mesternél.
Szent Anna-utca 25. szám

Csonka Magyarországi egyedüli
magaslati üdülőhelye

Lilafüred

(Borsodmegye) Bükk- és jeryő-
erő közepette. — Hizo-
kardk. — Fekvő kurak.

TÉLI ÉS NYÁRI SPORTOK
Kénylmes szálló a.
V. pi pensó szobával 80.000 kor.

COLLA I. BÉRD, Lilafüred
Telef. n. Diógyőr 11.

Tizennégyhavi börtönre ítélték a villamosalkalmazott bántalmazóját.

Az Albeét vendéglőbeli véres verekedés egyik tettese a haditörvénszék előtt.

Egy vasárnapi estén, október 11-én véres verekedés történt az Albert-féle vendéglőben, ahol szóváltás közben Tóth Sándor tizedes oldalfegyverével többször súlyosan megsebesítette Marosán József villamos kaulaut. A vendéglői véres verekedésért Tóth Sándort a debreceni haditörvénszék súlyos testisértés bűntettével vádolta.

A debreceni honvéd törvénszéken dr. Vitányi Sándor hadbíró százados a mai napon tartotta meg Cs. Tóth Sándor súlyos testisértési bűnügyében a főtárgyalást. A vádlott védelmét dr. Pórszász Károly látta el.

A honvéd törvénszék súlyos testi sértés bűntettében mondotta ki bűnösnek Cs. Tóth Sándor tizedest és ezért egy évi és két hónapi súlyos börtönre ítélte, melyből egy hónapot az előzetes letartóztatással kiöltöttek vett. Az ügyész az ítéletben megnyugodott, ellenben Pórszász védő a büntetés enyhítése végett felebbzett a honvéd törvénszékhez.

Felelős szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

Nyomatott a Tiszántuli Hirlap rt. nyomdájában.

Mit hirdet ma az Ingósgázközvetítő?

Hatvan-u. 1., ref. püspöki palota, az udvarban
Telefon 11-99. szám.

Nagyszabású karácsonyi vásárunkon minden inél olcsóbban vásárolhat karácsonyi ajándékokat.

Mindenki nézze meg az Ingósgázközvetítő Karácsonyi vásárját, mert itt mindenkinél olcsóbban kaphat karácsonyi ajándéktárgyakat, csupa szép s e mellett olcsó árak. Alkalmi vételek! Az Ingósgázközvetítőt mindenki ismeri és mindenki látogatja. Vidékiek is egyre tömegesebben keresik fel.

Gyermekjátékok már 3000 koronától, használati tárgyak 3000 koronától, kitűnő használati csészek aljjal együtt 10.000 koronáért, társasjátékok 10.000 koronától, csodaszép antik órák, nippel, valódi zsolnai vándok, Endrő Margit vándi, a nagyon kedvelt amerikai mosdó szappan tuatonként 50.000 koronáért, korcsolyák, férfi, női, gyermekkabátok, ruhák, cipők, csizmák, hegedűk, cimbalmok, kottatartók, szettetek, gyermekkalucsnik, férfi húcipők, szépirodalmi, ifjúsági, jogi és orvosi könyvek a legjutányosabban, féláron kaphatók.

Részletfizetésre is adunk gyönyörű szalagarnitúrákat, könyvszekrényeket, íróasztalokat, székeket, magános ágyakat, ruhaszekrényeket, szobagőzfürdőket, gramofonokat, mosdókat, hencsereket, ebédlő, szobai, konyhai, vásári asztalokat és mindenféle butorokat. Ha elköltözik, forduljon az Ingósgázközvetítőhöz, mert itt értékesítheti mindenféle ingóságait a leghamarább.

Vásznakat, kanavásznakat, részletfizetésre is adunk, éppen úgy, mint butorokat, férfi és női ruhákat, kabátokat.

Jól jegyezze meg! Ha bármit venni vagy eladni kar, mindenkélt előt jön el az Ingósgázközvetítőbe. Milliőkat takaríthat meg, ha itt vásárol. Állandó árúfelvétel és állandó eladás egész nap s az esti órákban is.

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. 1-30 e.u.

Zsiros szóda szappan főzéséhez
garantált minőség, nagyon olcsó!
STERN
Festékküzlötében, Bikával szemben
Piac-utca 10.

Nagy kész kocsiraktár
egyszerűtől a legmodernobb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat vesznek és becserelek. Javításokat, fényezést kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközözik!
NEULANDER ANDOR
kocsigára
Erzsébet-utca 28. sz.
TELEFON 11-47.

Prima minőségű
dióbel
vizonteladásra is kapható,
Fűvészker-utca 8. alatt.
Telefon: 12-60.

Előrendelő karpitos
Szabó József Varga-utca 1.,
Szent Anna utca sarok.
KÉZ HENCSEREK raktáron

Épület-, butorvasalások, Iószerszámveretek legolcsóbban
Bészler Lajosnál
Széchenyi-utca 2. sz. a.

Tiszántuli Hirlap r.-t.
nyomdaüzeme számára
a város területén megfelelő helyiséget keres
Ajánlatokat, akár szóban, akár levélben a „TISZÁNTULI HIRLAP” kiadóhivatalába Varga-u. 5. kérünk.

Miert olcsó és jó a fehérenemű
ERŐS ARNOLD cégnél,
Budapest, IV., Károly-körut 30 Telefon 108-94.
mert saját műhelyében készíti a legjobb anyagból és a legjobb munkásokkal.
Férfi zefiring divatmintával 125,000
Selyem vagy rayé mellű ing 180,000
Hálóing egész hosszú 135,000
Als nadrág hosszú 85,000-tól
Zsebkendő 100 különböző minőségű darabja 7000
Női ingek kézi himzett vászonból 50,000
Női hálóing batistszifonból egész hosszú kézi himzett és kézi aszur 180,000
2 részes készlet, ing és nadrág 170,000
Zsemper leibchen, kézimunka 8,000
Alvó és nappali pyamak mériékszerint, gyapju flannelből divatszinezben 400,000
Kele gye lepedővászon 160 cm. széles méteje 50,000
Finom fehérenemű sifon 27,000
Mindennemű vásznak, damasztok és törülközők gyári áron.
Vidéki rendeléseket utánvétellel küldünk. Meg nem felelő árut kicserélünk, vagy pénzt visszadunk. Nagyobb bevásárlásnál fél vasuti költséget megtérítünk.

Pénz!
Szilágyi Jenő
BANKIRODÁJA
BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK- és ipari vállalkozóknak árucseré mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételekkel pénzt ad rövidebb és hosszabb időre.
MAGÁNTÖKÉK kihelyezését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamatkozárdék tényleges buzába is átvethető.
MEGBIZÁSBOL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok, olyan ékszer, ezüst, szőnyeg, kép, zongora stb. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyeket nélam bizományban elhelyeznek.
VÁROSI, magán- és bérházakat vesznek és eladok, valamint ezek adásvételét közve ítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek.
Pénz!

Apróhirdetések

Eladó jókarban levő, kereskedőnek való kavédaráló. Piac-u. 10. Kertész-nél. E452
Télikabátok női, szőrmés és plüss, férfi, fin ruhák eladók. Kandia-u. 17. keresztépület, hátul az udvarban. E453
Pianino, berlini gyártmány, fekete, keresztthuros eladó. Schmidt zongora raktárában. E454
Uj asztal négy székkal, mahagónira fényezve jutányosan eladó, Szappanos-u. 6. E455
Olcsó Meidinger kályhák egy fe-fehér zománcozot százhátvan köbméter fűtőképességgel eladók. József kir. here-u. 7. E456
Eladó Csapó-u. 72. sz. ház, beköltözhető lakással és üzlethelyiségekkel. E457
Eladó 485 kat. hold legelőbirtok. Cim az Egyetértés kiadóban. E458
Eladó fiatal hizott sertésnek fele része. Libakert-u. 14. E459
Szilva lekvár saját főzésű kilogrammonként 18.000 koronáért eladó. Venedég-u. 79. E460
Két női kabát, egy szabó vasaló, szabó párna eladó. Maróthy György-utca 17., középső lakás. E461
Juhász-bunda, lábszak elsőrendű opossum béléssel eladó. Nagy József szűcsnél, Szent Anna-utca. E462
Eladó egy szódavizgyártó gép Lónyay-u. 3. E463
Woloffka-telepen 9 1/2 kat. hold föld együtt, vagy 1 holdas parcellákban házhelyeknek is eladó. ügynököt díjazok. Értelkezhetni Homokkert, Buzdosó-u. 10. E464

VEGYES

Akar ön érettségizni? vagy félten maradt középiskolai tanulmányait magánúton folytatni? Legbiztosabb sikerrel előkészít Boross-Gárdos magántanfolyama Budaposten. Rákóczi ut 57b. Tisztviselőknék kedvezmény. E465
Elvessett gyémánt fülbevaló meg találója illő jutalmat kap. Maróthy György-u. 5. alatt, első emelet. E466
ERIESITJÜK t. tagjainkat hogy későbből öröktől 100 kilogrammon felül 5100 K és árban utalvány nélkül is kapható. Hitelesítveket, Csapó-u. 30. E328
Raktári cipők legszebb kivitelhez valamint legjobb vadászcipők Dre-gunnál, Király-utca 5. E384
Nem kerül pénzbe. Győződjön meg, hogy hálót, ebédlőt- és mindenféle butorokat legolcsóbban vásárolhat Fenyves butoráruházában, Kis templomnál. E337
Pénz! Pénz és buzaköcsönt bármennyit ingatlan fedezetre a legolcsóbb kamattal mellett szerez, közvetítő Pataky. Csapó-u. 19. keresztépület. E374
Zongora bérelhető január 1-től. Cim Hajdúföld kiadóban. H164
A nyíradonyi közbirtokosság tulajdonát képező 10 ezer kéve nád december 19-én délelőtt 11 órakor a község házában lesz nyilvános árverésen eladva. H167
Pénzkölcsönt ingatlanokra olcsó kamattal szerez Hoek iroda Szent Anna-utca. E161

OLMOT
bármily mennyiségben vesz
lapunk nyomdája, Varga-utca 5.

Apró hirdetések

5000 korondért hirdethet az alanti öt lapban: Debrecen, Debreceni Független Ujság, Egyeter és, Hajdúföld, Tiszántúli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona.

Ha a Piac utcán jár
ne mulassza el
Karácsonyi — idény —
kirakatainkat
hasznos ajándék cikkeit
— olcsó árait —
megtekinteni
Parfüm, kölnivíz, díszkiszélek, ajándéktárgyak szokott olcsó árban
Forgalmi
Illatszertár Piac 21.

AJÁNLAT

Iparművészeti és egyéb kézimunkák tanítását megkezdtem, Rubin Viola, kézimunka üzlet. Kossuth-u. 15. sz. E131

Hintalovak és izléses fajták e hó 15-től kezdve kaphatók, Erdődy játékközvetítő, Olcsó árak! Homokkert, Lónyai-u. 19. Hungária-malom mögött. E422

Almássy saját készítésű cipői a legolcsóbb karácsonyi és újévi ajándékok. Kossuth-u. 13. E 289

Liszt bármilyen mennyiségben kapható saját gőzmalmomból napi áránál olcsóbban a Hadházi-utca 8. sz. alatti lisztüzletben. Visszonteladónak külön árengedmény. Nagy Gábor gőzmalomtulajdonos, liszt és főzelékkereskedése. E303

Husfűtölést elfogad Bikfalvy, Péterfia utca 54. E62

Herkules tüzfatelep és szénraktár Károly Ferenc József-u. 10. E 810

Menyasszony fényképeket legszebb kivitelben készít Ruzicska, Piac 32. Műterem fűtve E109

Legkedvesebb, legolcsóbb karácsonyra a fényképaajándék művészi kivitelben Ruzicskától. E119

Husfűtölés gyorsan, pontosan és kifogástalanul Zöldfa-u. 3. sz. E117

Legszebb, legolcsóbb ajándék Mikulásra, Karácsonyra, újévre a könyv! Meséskönyvek és ifjúsági iratok mindenkor gyermekek számára. Egyéb ajándéktárgyak, levélpapírok, karácsonyfadíszek stb. legolcsóbb árban kapható — Alföldi könyv- és papirkereskedés, Batthyányi-utca 6. E1261

Tavaszi téglaszükségletét legolcsóbban most szerezheti be Hortobágy Téglagyárnál, Szent Anna-u. 11. Házhoz szállítunk. E110

A L. GSZEBB kecsket olcsó árban készíti B. nkó Márton szűcsmester. Nyíl u. 21. E174

Varrni ajánlkozom házakhoz jutányosan, ipartestületileg vizsgázott nő, Pacsirta-u. 23. Bundikné. E445

Férfi és női fehérneműket legkényesebb izlésnek megfelelően készítek. Várady Róza, Csapó-u. 52. E446

Bőrbevitel javítást és alakítást a leggyorsabban, elvállalok. Péterfia-u. 74. az udvarban. E441

Disznóölést vállalok Péterfia-u. 38. II. ajtó. E 442

Cipészek! Felsőrésszel készített vállalok jutányos áron, Bodnár Imre, Rákóczi-u. 13. E443

Kékháti ásványvíz kapható a Hangya összes üzleteiben. E137

Készén szobafűtésre, darabos szuhakálói 40 ezer koronáért mázsánként beszerezhető Unió-fatelep, Ispotály-telep 1. Telefon 7-79. E170

Előrendő porosz készén legolcsóbban beszerezhető Unió-fatelepen, Ispotály-telep 1. Telefon 7-79. E171

Lucerna, korpa, tengeri, széna, szeveska állandóan kapható Unió-fatelepen, Ispotály-telep 1. Telefon 7-79. E172

LAKÁS, ÜZLET

Üzlethelyiség, esetleg műhelynek lelépéssel azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

Kétszobás helyiséget keresünk iroda céljára, lehetőleg Piac-utcán. — Ajánlatokat Független Ujság kiadóba kérünk. E125

Különbejárattal butorozott szoba izr. urnak kiadó. Cim a kiadóhivataltalban. E114

Egy szoba, konyhas lakást adok annak, aki 15 millió koronát ad kölcsön 2 hónapra. Értekezni Árpádtér 10. sz. alatt, vendéglőben. E440

Különbejárattal butorozott szobát keresek Péterfia-u. közelében. Megkeresés: Hajdúföld kiadóhivatalába. E165

Egy butorozott szoba azonnal kiadó. Meszena-u. 9. E444

Két ablakos utcai butorozott szoba előszobával, teljesen különálló épület azonnal kiadó. Mester-u. 12. E450

KERESLET

Keresek Hatvan-utca körzetében egy butorozott szobát kerthasználattal, esetleg butor nélkül is. Hatvan-utcai divatesarnok. E108

4 millió koronát biztosíték mellett keresek Tiszántúli Hírlap „1924” jelígeré. E158

7 és 10 millió koronát keresek 2%-os kosztkamatra. Fedezet ingatlan. Cim Tiszántúli Hírlapnál. E157

30 milliót keresek fedezetre Tiszántúli Hírlap „Üzlet” jelígeré. E159

Tanulók irógépműszerésznek és kifutófiuk azonnal felvétetnek, Hegedűs és Borz, Király-utca 4. E111

Szenzáció! Szenzáció!

Ingyen kap egy manicur bérletet

százezer korona vásárlás után folyó hó 15-től, december 5-ig.

Bal és külföldi illatszerek, puderek, pipere cikkek, mikulási és karácsonyi ajándék tárgyaknak legolcsóbb beszerzési helye.

PARFUMERIE ILONA

Debrecen, Szent Anna utca 1. Illatszertár — Manicur.

Tanulóleányok fizetéssel, művirág-készítésre felvétetnek. Munkát házhoz kiadok. — Rózsa-virágesszernök, Kossuth-utca 2. E388

Szögész keres Pécsi ügyvéd. Werfely-utca 4. Gyors- és gépiró előnyben. E263

Istállótrágyát keres Pécsi, Batthyányi-utca 16. sz. keresztépület. E265

Nyugdíjas tisztviselő, irodai munkában jártas, 15-re állást keres. Cim a kiadóban. E97

Egyetemeres irodalomtörténetet — (Heinrich 4 kötet) vennék kézbe — Cim Egyetértésnél. E 318

Elegáns gyermekkoszt, gázrossal megvetelre keresek. Ugyanott elegeren butorozott szoba házaspárnak kiadó. E118

Keresek Hatvan-utca körzetében egy butorozott szobát kerthasználattal, esetleg butor nélkül is. Hatvan-utcai divatesarnok. E108

Csoda választékban érkeztek

TOILETTEK

SZÖVETBŐL,
CREP D'CHIN
CREP MAROCENBŐL



JEMPEREK remek választékban.

ELADAS

Modern családi ház eladó. Eötvös-utca 41. Értekezhetni Frank József egyzónél, Nádudvaron. E163

Cimbalom, kitűnő pedálos Schunda, függőlámpák eladók. Kulcsár, Kélvintér 4. E160

Pianino kifogástalan állapotban majdnem új eladó, Szendrő, Batthyány-u. 22. E161

Antik könyvszekrény, gót stíl eladó. Maróthy György-u. 3. E160

Szuszer gép eladó, Ótmalom-u. 1. üzletben. E161

Egy drb. 150 kilós fiatal valódi mangalica kövér sertés olcsón eladó Dobó-u. 6. sz. Árpád-térhez közel, — vagy Boldogfalva-u. 12. E162

Eladó Libakerti telek. Viola-utca 18. sz. Értekezhető Kémeryvel, városi téglagyár. E352

Eladó szép kis csiros családi ház a Kossuth-utcai verestemplomnál. Kiszó-utca 38. Gazdálkodóknak is alkalmas. Értekezni Mester 16. E153

Ajax rugós poroly teljesen új 2-es számú, egy új vasgalyú gép (Schäppling), egykombinált vasvágó gép, egy 5 és egy két és fél lóerős villany motor eladó. Értekezhetni József kir. herceg-u. 16. E150

Eladó a nagyállomás tőzsomszedságban fekvő téglagyár felerészre: 19 kat. hold föld, 5 szobás uri lakás, istálló, szinek, körkemence, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel, ügynököt díjazok. Értekezni Baloghánál, Mester-utca 29. E242

Eladó az Eötvös-utca 59. sz. modern ház, 3 szoba, 1 előszoba, 1 pince szoba, konyha, mellékhelyiségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs, — ügynököt díjazok. Ugyanott egy bekecs eladó. E353

Eladó szép Bözörményi-ut 24. — villamos megállóval. Értekezni Kémeryvel, városi téglagyár. E354

Eladó az Ondódon, Pereg-dűllőben 5 kat. hold föld vetéssel. A nagyszepesen 5 kat. hold buzatermő föld, 1 drb. sulkos kis szekér. Értekezni Veres-utca 20. E. 363

Kismacsa 18 kat. hold és a Bellegelőn 5 kat hold első osztású fekete föld eladó. Értekezhetni Pécsy ügyvédnél, Verbőczy-u. 4. E 383

Magánjáró cseplőgarnitúra eladó Arany János-utca 37 Ehrenreich Sámuel. E44

Modern szép ház szőlővel eladó Ugyanintén Boeskaiban egy szőlő gyümölcsös. Dregán, Király utca 3. szám. E84

Alkalmi vétel! Nagyon szép medvetör eladó. Piac-u 81., házimester. E. 144

11 darabból álló szalongo garnitúra ipu 36 állapotban nagy aranykeretes fűkörről részletre is eladó. Cim a kiadóban. E136

Halápon 17 hold, Bánkon 20 hold föld eladó. Értekezhetni Boldogfalva-u. 17. Ugyanott pékingi kacsa eladó. E151

Eladók szép torontáli függönyök terítők, Károly Ferenc József-u. 52. E170

Függőszőnyeg öltöny és téli raglán megbízásból eladó. Kun szabóüzlet, Széchenyi-u. 1. E182

Függőszőnyeg öltönyök, és szárkabát eladó. Papp testvérek üzletében, Kossuth-u. 58. E164

... és szerek legolcsóbb beszerzési helye
Wes' N. hely és Társ
aranyműves, óras és óraszerző
üzlet Debrecen, Püski-palota